
LUPTA COMUNIŞTILOR DIN BANAT PENTRU VICTORIA 
BLOCULUI PARTIDELOR DEMOCRATICE lN ALEGERILIE 

PARLAMENTARE DIN 1946 

Actul insurecţional de la 23 August 1944, a generat în istoria români
lor o eră de profunde transformări structurale în viaţa politică, economică 
şi socială. Instaurarea guvernului Dr. Petru Groza, reforma agrară, au 
jalonat calea spre democratizarea ţării printr-o schimbare a raportului 
de forţe pe plan politic, în favoarea maselor largi de oameni ai muncii. 

Uzînd de sprijinul guvernelor S.U.A. şi Marii Britanii, care n-au 
recunoscut guvernul Groza ca fiind reprezentativ, reacţiunea spera prin 
alegeri să reinstaureze vechea ordine burgheză. 

Pentru forţele angajate în luptă era evident că nici o grupare nu-şi 
va cruţa puterile în această campanie electorală, care căpăta în condiţiile 
anului 1946, un pregnant caracter de clasă. Partidul Comunist la începu
tul anului, atrăgea atenţia că de „ ... alegerile viitoare nu depinde soarta 
unuia sau altui partid, ci depinde soarta întregii ţări, a tuturor cetă-
~enilor"1. . 

Comentînd importanţa deosebită a alegerilor din 1946, la congresul 
P. N. Ţărănesc (Maniu), din judeţul Timiş-Torontal, unul din liderii 
partidului nota că „ ... în trecut nu prea avea importanţă dacă votezi pe 
<'Utare sau pe cutare partid. Acum este vorba de ceva hotărîtor. Nu este 
\·orba de a alege un guvern pe un an, doi sau trei, ci un regim pentru 
o mie de ani" 2 . 

Partidul Comunist Român, a acordat atenţia cuvenită acestui moment 
hotărîtor pentru destinul României, concentrîndu-şi eforturile în pregă
Hrea alegerilor pe baza unei analize temeinice a situaţiei politice interne. 
!-ii internaţionale. Elaborîndu-şi tactica în alegeri partidul comunist arăta 
Vi-l adversarul principal îl constituie partidul lui Maniu şi cel al lui Dinu 
Brătianu, a căror, influenţă în mase trebuia combătută şi anihilată. 

La iniţiativa comuniştilor, în 17 mai 1946, P. S. Democrat, P. C. Ro-
1llân, Frontul Plugarilor, P. N. Ţărănesc (Anton Alexandrescu), F. N. Li
l>eral (Tătărăscu), P. Naţional Popular, au constituit Blocul Partidelor 
I )emocratice, elaborînd totodată şi „Platforma-program" de guvernare. 
Comunicatul dat cu acest prilej, scotea în evidenţă faptul că partidele 

1 Viaţa bănăţeană, 14 februarie 1946. 
2 M. Fătu,. 1946 - Din istoria politică a României contemporane, Bucureşti, 

l!lf;B, p. 32; M. Fătu, Un vot decisiv - noiembrie '46, Bucureşti, 1972 p. 42. 
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din B.P.D. îşi „ ... vor pune toate mijloacele în comun pentru cîştigarea 
victoriei în alegeri "3 • 

In scopul atingerii acestui deziderat, guvernul şi-a propus să elabo
reze o legislaţie care prin dispoziţiile sale, prin aplicarea celor mai . 
democratice principii în materie electorală, să reformeze în totalitate regi
mul electoral. Cu toată opoziţia lui Tătărăscu, faţă de creşterea corpului 
electoral4, proiectul legii electorale prevedea lărgirea dreptului de vot în 
rîndurile femeilor, tinerilor, militarilor, precum şi desfiinţarea senatului, 
eliminarea „primei electorale" etc. 

Organizaţiile bănăţene ale partidului con:.unist, au desfăşurat o ne
încetată activitate pentru sprijinirea guvernului, prin acţiuni energice pe 
drumul redresării economice. In cadrul consfătuirii activului de bază al 
Regionalei P.C.R. - Banat din 27 mai 1946, secretarul partidului din 
jud. Caraş, sublinia că toată activitatea comuniştilor a fost orientată spre 
ridicarea producţiei, obţinîndu-se în pofida greutăţilor, succese la oţelăria 
şi furnalele din Reşiţa5 . La Atelierele C.F.R. - Timişoara, printr-o muncă 
asiduă planul pe luna mai a fost depăşit cu 20-220fo6 . Rezultate remar
cabile au obţinut şi minerii de la puţul „Ferdinad" din Anina, care la 
chemarea guvernului au răspuns printr-un spor de 790fo7 . Muncitorii fa
bricii din Bocşa, conştienţi de importanţa refacerii căilor de comunicaţie, 
Şi-aU intensificat eforturile realizînd substanţiale depăşiri de plan8 . 

Considerînd „Platforma-program", un plan de muncă, în satele bănă
ţene a început, .încă din iarnă, o intensă activitate pentru pregătirea 
lucrărilor agricole de primăvară. Pentru muncile agricole s-au pregătit 
atelaje acţionate de peste 230.000 animale de tracţiune, şi 1.000 de trac
toare, care puteau lucra aproximativ 290.000 ha9 . In acelaşi timp s-a 
extins acţiunea de electrificare a satelor din Banat, desfăşurîndu-se nu
mai în prima jumătate a anului 1946 lucrări publice în valoare de peste 
1 miliard lei în Teregova, Topleţ, Glimboca, Obreja, Căvăran (azi: C. Dai
coviciu)10. 

Ziua de 1 Mai a constituit un nou prilej de manifestare a ataşamen
tului maselor faţă de politica guvernului Petru Groza. Demonstraţia celor 
40.000 de oameni ai muncii din Timişoara, s-a desfăşurat sub semnul 
luptei pentru victorie în alegeri, dejucînd totodată încercările reacţiunii 
de-a produce incidente şi de-a crea tensiune politică în oraşu. 

Activitatea miilor de muncitori din regiune, se încadra în cerinţele 
B.P.D., care urmărea concentrarea tuturor forţelor în vederea refacerii 

3 Scînteia, 22 mai 1946. 
' Viaţa bănăţeană, 17 ianuarie 1946. 
5 Luptătorul bănăţean, 7 iunie 1946; problema este tratată pe larg de Gh. Ruja, 

V. Zaherea, în Banatica, III, Reşiţa, 1975, p. 291 şi urm. 
G Luptătorul bănăţean, 7 iunie 1946. 
7 Idem, 22 iunie 1946. 
B Idem, 4 octombrie 1946. 
9 Banatul, 3 februarie 1946. 
10 Luptătorul bănăţean, 3 iunie 1946. 
11 Scînteia, 4 mai 1946. 
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ţării şi a ridicării nivelului de trai al populaţiei, destul de scăzut în anii 
postbelici, punîndu-se accentul pe mărirea producţiei în industrie şi agri
cultură. 

Merr: brii partidului comunist, fiind pe deplin conştienţi că de felul 
cum vor reuşi să facă cunoscut maselor acest vast program, va depinde şi 
succesul în alegeri, au desfăşurat o amplă activitate, în conformitate cu 
sarcinile trasate de C.C. al P.C.R., care prevedeau folosirea tuturor mij
loacelor de propagandă orală şi scrisă. 

Intr-o primă etapă, activişti de frunte ai partidului au prezentat în 
faţa activului Regionalei P.C.R. - Banat, prevederile „Platformei-pro
gram" a B.P.D., tactica P.C.R. în alegeri, atitudinea partidului faţă de 
problemele vitale ale poporului, ale ţării1 2 • 

In perioada următoare „Platforma-program" a fost prelucrată în ca
drul organizaţiilor de bază din tot Banatul, fiind trasate în acelaşi timp 
sarcini concrete fiecărui comunist în propaganda electorală13 . 1n elabo
rarea politicii faţă de ţărănime în timpul campaniei electorale P.C.R. 
a ţinut seama în primul rînd de complexitatea problemelor vieţii de la 
sate, unde transformările cu caracter burghezo-democratic erau în plină 
desfăşurare. Avînd în vedere faptul că reacţiunea urmărea să transforme 
ţărănimea într-o masă de manevră, comitetele judeţene al P.C.R. au 
intensificat acţiunile în rîndurile sătenilor, în vederea consolidării alian
ţei muncitoreşti-ţărăneşti, care constituia garanţia pentru victoria B.P.D. 
în alegeri. La 15 iunie 1946, în adunarea F.U.M. comuniştii s-au pronun
ţat pentru activitate susţinută în rîndurile ţărănimii, subliniind faptul 
că P. S. Democrat şi P. C. Român, trebuie să acţioneze cu perseverenţă 
pentru a arăta că muncitorimea „ ... e gata oricînd să ducă lupta cot la 
cot ... pentru interesele comune ale tuturor celor ce muncesc"14 . 

Sprijinind nemijlocit ţărănimea în muncile agricole, sub directa con
ducere a comuniştilor, muncitorirnea din judeţele Timiş-Torontal şi Caraş, 
a organizat 110 echipe de muncitori care s-au deplasat la sate unde au 
reparat inventarul agricol din gospodăriile sătenilor15 . Primirea călduroasă 
a ţăranilor la congresele judeţene ale Frontului Plugarilor, echipele de 
îndrumători plecate la ţară să facă cunoscut poziţia P.C. R. faţă de ţără 
nime, au determinat consolidarea legăturilor frăţeşti între muncitorime 
~i ţărănime. 

Una dintre formele şi mijloacele de acţiune cele mai eficiente în 
rîndul maselor a constat în răspîndirea cuvîntului scris, Regionala P.C.R. 
- Banat urmărind „ ... difuzarea în cercuri cît mai largi a presei 
noastre, pentru ca cuvîntul partidului să poată pătrunde peste tot ... 
pentru înfrîngerea definitivă a reacţiunii în alegeri"16• Răspîndirea presei 
comuniste a înregistrat succese deosebite în toate oraşele şi satele bănă-

12 Luptătorul bănliţean, 3 iunie 1946. 
13 Idem, 10 iunie 1946. 
u Idem, 16 iunie 1946. 
15 Idem, 19 iulie 1!146. 
16 Idem, 19 iulie 19411. 
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ţene. Numai la Atelierele C.F.R. - Timişoara existau 1.000 abonamente 
la „Luptătorul bănăţean" şi „Scînteia", iar la Reşiţa, Anina, Caransebeş, 
numărul abonamentelor la „Luptătorul bănăţean" depăşea cifra 1.000, 
realizată în aproximativ o lună17 • 

In cadrul „Cercului de studii şi documentare", de pe lîngă Comitetul 
regional P.C.R. - Banat a fost desfăşurată o laborioasă activitate în scopul 
propagării prevederilor „Platformei-program" în rîndurile muncitorilor, 
ţărannor, femeilor, militarilor, „. . . pentru ca fiecare cetăţean să fie 
bine pregătit şi să ştie să dea răspunsul cuvenit ... " la alegeri18• O ase
menea activitate se desfăşura şi de către organizaţiile de tineret, în 
cadrul cursurilor de iniţiere socialistă, încă de la începutul anului 194619. 

Audienţa largă de care se bucura P.C.R. în rîndurile maselor a deter
minat partidele „istorice" să treacă la acţiuni teroriste, îndreptate împo
triva organizaţiilor democratice, împotriva activiştilor comunişti. Din 
ordinul lui Sever Bocu (acreditat cu funcţii de răspundere în P.N.Ţ.), 
urma ca în Banat să se întocmească liste „negre" cu toţi comuniştii sau 
simpatizanţii lor, „care vor trebui să dispară la un moment oportun"21 
Agenţi electorali profesionişti, ciomăgaşii bine plătiţi au provocat inci
dente la Ruschiţa, Berzovia, Lugoj, recurgînd în unele cazuri la asasinat 
Astfel, Gheorghe Franţescu - secretarul organizaţiei P.C.R. Lugoj, estE> 
ucis la 2 iunie 1946, cînd împreună cu o echipă de muncitori s-a deplasat 
în comuna Balinţ, pentru a face cunoscută atitudinea partidului în ale
geri21. 

Acţiunile teroriste, au discreditat şi mai mult partidele reacţionare. 
din care se desprind tot mai mulţi membri, între care Filaret Barbu -
secretarul general al P.N.Ţ. în Senat22• 

In această atmosferă de descompunere a vechilor partide burgheze şi 
creşterea prestigiului forţelor democrate, în Banat după 1 septembrie st> 
organizează în centrele de plasă, adunări ale B.P.D., unde s-au scos în 
evidenţă realizările maselor largi pe baza „Platformei-program" şi s-a 
demascat politica reacţionară a relicvelor partidelor lui Maniu şi Bră
tianu23. Apropierea zilei de 19 noiembrie, a determinat intensificarea 
muncii propagandistice. Ziarul „Luptătorul bănăţean", organ al Regio
nalei P.C.R. - Banat, a acordat spaţii largi prezentării candidaţilor 
B.P.D., aducîndu-şi un aport considerabil în clasificarea unor probleme 
specifice pentru meleagurile bănăţene. Organizaţiile comuniste din Banat 
aplicînd cu rigurozitate indicaţiile C.C. al P.C.R., a organizat şi în 
preajma alegerilor numeroase adunări populare, în pregătirea cărora au 
fost mobilizaţi toţi comuniştii. In judeţul Timiş-Torontal au fost organi-

n Idem, 4 august şi 15 septembrie 1946. 
1s Idem, 31 iulie 1946. 
19 Banatul, 10 ianuarie 1946; File din istoria UTC, (colectiv de autori), Editura 

politică, Bucureşti, 1971, p. 262-266. 
20 M. Fătu, Un vot decisiv - noiembrie '46, Bucureşti, 1972, p. 168. 
21 Scînteia, 5 iunie 1946; Luptătorul bănăţean, 5 iunie 1946. 
22 Luptătorul bănăeţan, 10 iulie 1946. 
23 Idem, 31 august şi 3 septembrie 1946. 
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zate 535 de adunări populare la sate, în uzine, fabrici, cartiere, iar în 
judeţele Arad, Caraş, Severin, aparţinînd de Regionala Banat, au fost 
trimişi la sate peste 1770 de electori24• La aceste acţiuni au participat 
personalităţi marcante ale partidului comunist: Lucreţiu Pătrăşcanu, Teo
hari Georgescu, Mihai Dalea, Iosif Rangheţ, care au subliniat faptul că 
propaganda guvernului se bazează pe muncă şi realizări. 

Succesele repurtate în redresarea ţării, constituiau dovada că întregul 
popor şi-a strîns rîndurile în jurul B.P.D. Voinţa forţelor democratice 
s-a impus la 19 noiembrie, cînd din aproximativ 7 milioane alegători, 
4.766.630 au votat „Soarele'', simbolul democraţiei. 

In Banat, deşi partidele „istorice" au beneficiat de subvenţii de ordi
nul miliardelor de lei, rezultatul alegerilor le-au fost totalmente nefavo
rabile, ca de altfel în toată ţara. In urma exprimării voturilor în judeţele 
Caraş şi Timiş-Torontal, situaţia se prezintă astfel25: 

B.P.D. 
P.N.T. (Maniu) 
P.N.L. (Brătianu) 

182.190 voturi 
42.614 voturi 
11.663 voturi. 

Momentul alegerilor democrate din 19 noiembrie 1946, a i•:cat un 
rol de primă importanţă în dezvoltarea ulterioară a României, deschizînd 
larg calea desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice, victoria ubţinută 
constituind „cea mai elocventă expresie a adeziunii maselor largi popu
lare la politica de transformare democratică, revoluţionară a ţării promo
vată de partid"2G. 

GHEORGHE RUJA 

DER KAMPF DER BANATER KOMMUNISTEN FUR DEN SIEG DER B.D.P. 
DEI DEN PARLAMENTSWAHLEN 1916 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

In der Geschichte Rumăniens stellen die Parlamentswahlen 1946 einen be
dPutenden Augenblick in der Demokratisierung des politischen Lebens dar. 

Das Studium behandelt die Wahlkampagne im Banat, und legt einen beson
deren Akzent auf den Bemilhungen der Kommunisten in der Besiegung der 
l>iirgerlichen Parteien. Die besprochenen Aspekte beweisen die breiten demokra
Lischen Grundlagen der Reorganisierung der rumănischen Gesellschaft. 

Der Sieg des B.D.P. ermi:iglichte die Perspektive einer demokratischen Um
wandlung des Landes. 

24 M. Fătu, op. cit., p. 182-183. 
25 Scînteia, 25 noiembrie 1946; Lupătorul bănăţean, 25 noiembrie 1946; cifrele 

.iparute în presa timpului sin tmai puţin exacte, fiind corectate de M. Fătu, op. cit., 
l.1llclul statistic. 

26 Congresul al XI-Zea al Partidului Comunist Român, 25-28 noiembrie, 1924, 
I h1cureşti, 1975, p. 637. 
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